

石景山区构建教育新地图 让每个孩子在家门口就能上好学校

# 教育格局变了 幸福指数高了

站在2015年的岁末,回望石景山区的教育发展,带来的是真真切切的民生福祉:更多老百姓的孩子在家门口上到了好学校。通过一系列的教育改革,一幅资源深度融合、发展机制可持续的石景山教育新地图正在展开。

## 均衡布局:组建八大教育集团形成四大学区

随着九中教育集团、古城教育集团、实验教育集团、苹果园教育集团、京源教育集团的陆续成立,石景山区的整体教育布局渐露端倪。

据石景山区教委主任郝显军介绍,石景山区已构建了四个学区横向交接、八个教育集团纵向引领的教育集群化空间格局,希望以此实现每个学区都有名校、优质校带动其他学校整体提升的优质均衡发展态势。未来,石景山区还将分别以景山学校远洋分校、北京师范大学附属中学京西校区、北京大学附属中学及小学3所引进校为“龙头”,组建3个教育集团,最终形成整个区域八大教育集团的办学“拼图”。

郝显军说,石景山区教委加强对各教育集团垂直管理,每个教育集团的理事长都由

一名区教委处级领导担任,有利于调配校际间的资源。同时,各教育集团建立定期例会制,搭建各成员校间重大事项、日常沟通的平台。同时,石景山区根据地理位置,将九中教育集团与京西教育集团结合,形成西部学区;将实验教育集团与古城教育集团结合,形成中部学区;将苹果园教育集团与北京大学附属学校教育集团结合,形成北部学区;将京源教育集团与远洋教育集团结合,形成东南部学区。

八大集团、四大学区的教育布局,促进了全区教育资源的均衡配置,扩大了就近招生数额,显著提高了区域内学生就近入学的比例。在2015年的“幼小升”中,石景山区老旧小区学生升入优质小学比例超八成,95%以上京籍学生就近入学。

## 借力发展:把最好的学校引到石景山老百姓家门口

“在老百姓的教育消费中,习惯选择东城区、西城区、海淀区等传统教育强区的学校,甚至不惜代价地择校。”作为石景山区的教育掌门人,郝显军说:“老百姓对优质教育资源的渴望可以理解。既然老百姓信服,我们就把这3个区的优质教育资源引入石景山,引到老百姓家门口。”

2015年7月,北大附中和附小石景山学校正式授牌。目前,东城区、西城区和海淀区均有名校进驻石景山区办学。其中,景山学校远洋分校引进自东城区,与景山学校本校为同一法人,此外,该校的教材、教师队伍、

管理模式都依托景山学校本校构建,目前已跻身区域中学第一集团;石景山区西部五里坨地区的北师大附中京西分校,则来自西城区,该校校长也由北师大附中派出,学校规模将达70多个班级,拥有200多间教室和专业教室,包括小学、初中和高中,有望成为京西基础教育的新看点。

除了优质教育资源的直接引入,石景山区还与大学、科研院所合作,共同生成更多优质教育资源。2015年4月1日,石景山区教委与北京教育科学研究院还达成协议,合作共建北京教育科学研究院石景山学校,包

括小学部和初中部两个校区。4月8日,石景山区教委与北方工业大学签约,合作共建北方工业大学附属学校,共建后原杨庄中学、杨庄小学、八角北路小学合并组建成北方工业大学附属中学、北方工业大学附属小学。5月7日,石景山区教委和北京教育考试院举行签约仪式,联合开展学业水平监测评价项目研究。日前,石景山区教委还与中国科学院签订了《促进石景山区教育系统科技、校外教育发展协议》。“我们在科技教育、合作办学等多方面进行了协商。”郝显军说。

## 创新发展:探索发展新模式 实现普通学校优质发展

在石景山,除了传统意义上的优质学校外,还有一批颇具办学特色的学校也日渐崛起。

位于石景山鲁谷地区的石景山爱乐实验小学是一所建校不足10年的学校。建校之初,该校规模不大,也没有太大名气。但在石景山的教育布局中,这所学校立足特色,崭露头角。2009年6月,石景山区促成爱乐实验小学与中央音乐学院达成合作,共建全国首家音乐教育实验基地。几年下来,音乐特色加速了这所“小豆包”校的发展。“以前北京户籍的孩子都不愿上这所学校,现在几乎是户籍生,而且很多家长还花心思打听,想来这所学校。”校长张竞芳说。2015年,扩大规模办了一所分校,该校也加入京源教育集团,未来有望成为一所九年一贯的音乐特色学校。

特色发展是基于学校内涵的创新发展,探索民办学校引领公办薄弱学校发展则是教育管理体制上的一次大胆尝试。

2014年,石景山区西部地区引进了一所高起点民办学校——中杉学

校,并一次性引进30名教学名师。在此基础上,2015年11月,石景山区探索以民办校带动公办校发展的方式成立西部小学联盟,中杉小学、五里坨小学、电厂路小学、广宁村小学、炮厂小学、红旗小学、麻峪小学等7所学校,将成为联盟首批成员。联盟成立后,成员校将充分享受中杉小学的优质办学资源。具体措施包括:中杉小学30名教学名师将以每周4至6节课的形式进入成员校执教,并担纲学科负责人,向各成员校的教学、教研输入先进且实用的理念。

随着区域绿色转型的深化,石景山教育提出了绿色高端发展的目标。究竟什么是绿色教育?石景山区的一名小学生做出了这样的描述:“绿色教育就是有一大片绿油油的草地,我和同学们很开心地坐在上面,老师给我们讲各种知识,我们快乐地学习、成长。”

石景山区委教工委书记叶向红说,给石景山的孩子提供最适合的教育是我们深化改革的初衷,孩子的这段话所描绘的画面正是我们推动所有改革的追求。



## 4大学区 8大教育集团

在石景山区的教育新地图中,已初步构建了四个学区横向交接、八个教育集团纵向引领的教育集群化空间格局,希望以此实现每个学区都有名校、优质校带动其他学校整体提升的优质均衡发展态势。学区内的孩子都可实现在区域内就近入学,真正兑现“让石景山孩子在家门口上好学校”的教育承诺。

### ■东南部学区

景山分校远洋分校教育集团:远洋景山是石景山区已经引进了八年的所学校,目前它的发展状况良好,连续两年中考的成绩居全区第一。该学校与景山学校本部是同一个法人,教研活动和教材都援用景山本部,教研活动也是一体化的。(暂缓成立)

京源学校教育集团:京源学校进行15年一贯制招生,囊括了幼儿园、小学、初中和高中。目前,学校一校六址办学。2015年10月10日,京源教育集团成立,石景山区还将爱乐实验小学、水泥厂小学划归到集团内。

### ■中部学区

石景山实验教育集团:石景山实验幼儿园、实验小学、实验初中均为石景山的优质教育资源,为此,2014年5月28日,该区组建实验教育集团,带动石景山中部教育发展。

古城教育集团:2011年10月25日,由古城第二小学、古城外国语学校 and 古城高级中学组建的北京古城教育集团正式挂牌成立,此举为石景山区中部绿色教育品牌奠定基础。集团成员校还与首师大签署合作协议,成为共同体教师发展学校。

### ■北部学区

北大附中附小石景山学校教育集团:2015年7月,北大附中石景山学校、北大附小石景山学校正式授牌。未来,北大附中石景山学校的优秀学生可以直升本校就读,还将逐步开通学生到本校游学的通道。(暂缓成立)

首师大附属苹果园中学教育集团:2015年5月18日,石景山区苹果园教育集团成立。集团成员不仅有中小学、幼儿园,还有大学和街道办事处。该集团将在本市首次尝试教育行政部门、社区、大学共同参与治理教育集团的模式。

### ■西部学区

九中教育集团:北京九中作为石景山区的老牌示范高中,于2010年初恢复初中招生成为完全中学。同年5月,成立北京九中教育集团,下含8所成员校。

北师大京西分校教育集团:北京师范大学京西校区是石景山引入北师大一附中的资源。学校投资三个多亿,全面建成后将改变石景山整个西部的教育状况。(暂缓成立)

